

主持人语

在这里,你可以讲述自己埋藏已久的故事,倾诉自己不为人知的心声。每周情聊,你来诉说,我来倾听。电话:15037947647(9时至18时)

倾诉人:萍影(化名) 34岁
采访人:记者 丁立
采访地点:洛阳日报报业大厦二楼

谁说生活没有在她身上留下印记?萍影的神情很凄凉,她故事的前半部分,听起来像个喜剧:美丽动人的她被一大群男人追求。她故事的后半部分,则是个悲剧:离异过两次的她,稀里糊涂又自命清高,搞不明白命运从哪里拐了弯。

1. 听信谎言,我上了当

从十六七岁开始,镇上给我提亲的人络绎不绝,还有些男人向我抛来“秋天的菠菜”,可我非常挑剔,挑了不下半个镇,才接受了文强(化名)。文强白白净净,高大帅气,刚从部队转业回来,身上有一股子上进的劲头。和文强在一起,我感觉未来充满希望。他家和我家相隔不远,两家父母都认识。如果不出意外,我和他本应沿着预定的轨道走下去。

遗憾的是,那个时候,我在市区某宾馆工作,赚的钱不够自己日常开销,在宾馆那种环境浸染一段时间,我的价值观发生了变化,有些不甘心,想改变自己的处境。你说我想走捷径也好,说我投机取巧也罢,反正我心气比较高。

有一回,一个会务组在我们宾馆开会,其中一个男人多看了我几眼。据说,他叫孙武(化名)。随后孙武跟我搭讪,说像我这么漂亮,能干的姑娘在这里太屈才了,他们那里成立了一家大公司,刚好缺少一个总经理助理,每天只需接听电话,月收入就有不少,问我感不感兴趣。那一刻,我心底那些懵懵懂懂的东西突然被唤醒了:我还这么年轻,还有那么多可能性,为什么就不能走出门去见见世面呢?

听说一个月能开很高的工资,家人也都支持我。也许,人对已拥有的东西都不是那么珍惜吧,我和已论及婚嫁的文强谈到了分手。文强是个自尊心很强的男子,他一时弄不明白问题究竟出在哪里,但也没有问为什么。

就这样,在2003年5月的一个下午,我跟着孙武登上了火车。在火车上我和孙武对面坐着,我突然感觉有些不对劲,于是我走到车厢过道给文强打电话:“你快来,我在××列车××车厢里,我有重要的话要跟你讲。”可没等文强赶来,火车已开了。我和文强中断了联系,我原先的生活也从此断了线,再也接不上。

其实,根本没有什么大公司,我被孙武骗了。在他的花言巧语中,在异地他乡,我和这个男人相处了两年时间,后来他就失踪了。



幸福,曾经触手可及

绘图 徐涛

2. 第一次婚姻,让人透不过气

两年后,当我结束了这场噩梦,回到家中时,文强已经结婚了。

我在大街上遇到文强和他媳妇时,彼此都愣了,却不知该说些什么。我已经和他分手,又是不辞而别,已经没有解释和挽回的余地了。两年时间,我突然有了“洞中方一日,世上已千年”的感觉。

文强的媳妇一副笑眯眯的模样,嘴角弯弯地往上翘着,好像对生活很满意。一时间,我似乎有点想不清楚:这个小女人是谁?怎么就占了先机?如果没有发生那件事,在文强身边微笑的女人应该是我啊!但历史不能假设,生活没有如果。

在我离开家的两年时间里,总有人关心我的下落,父母跟镇上人说我去大地方挣大钱去了。没想到,两年后,我灰溜溜地回来了。除了家人,我绝口不提那件并不光彩的事情,可不知怎的,我被人骗过的消息还是传了出去。原先在我们的小镇上,我就像一个神话,现在却变成了一个笑话,原来很多追我的男人都望而却步了。

3. 第二次婚姻,再次亮起红灯

我的第一次婚姻就这样破裂了,在迈进第二次婚姻时,我慎之又慎。我的第二任丈夫名叫波(化名),对我还不错,家境也好,还有车,这让我在文强面前赚回不少面子。

波的父亲已去世,婚后不久,他的母亲便和我们住在一起。波的姐妹也常来我们家,刚开始和她们接触,波的姐妹大方热情、礼貌周全,但那热情保持着距离,接触久了,总让我品出她们拒人千里的优越感。比如她们正和波说话,我一进屋,她们就会戛然而止,几个人用充满戒心的眼神看着我,那神情似乎在提醒我:房子是他家买的,屋里的大件也都是他家置办的,我是个外人。

如果波不在家,她们对我就少了几分客气。而波的母亲,是个脾气不好的人,跟她出去买东西,价格不合适,她就跟人吵,丝毫不在意的感受。

为了不被他家人小看,这么多年来我尽量花自己的钱。因为婆婆、大姑子、小姑子难处,我和波也有了

时间一长,我父亲急了,先是托亲戚给我在一家酒店找到了工作,接着给我物色男朋友。对亮(化名)这样一个貌不惊人的男子,如果在从前,我是很难动心的,但时过境迁,我不得不考虑着该把自己嫁出去了。亮家的经济条件不错,在西工区有一套房子,我也想搬得越远越好,离开这个小镇,离开文强,离开那些异样的眼神。况且,亮是领导身边的人,很有发展前途。

我俩的婚事就这样匆匆定了下来。婚后,我发现亮愣头愣脑,根本不擅长搞关系、走人情,他的岗位稀里糊涂就被人顶了,他只好去干别的工作,可换过几个工作都没有干长过。一气之下,他就待在家里,成天跟着一群不三不四的哥们儿混日子。他们赌钱、嗜酒,不务正业,有时输得狠了,他就跟我要钱。2007年,亮说他要与人合伙做生意,逼着我把我家中存款拿出来投资。我不得不天天躲着他。亮不止一次追我到单位,在众目睽睽之下和我厮打。有一次,见我不肯痛痛快快地给他钱,他当众给了我一耳光,还骂我“破货”,我对这段水深火热的婚姻生活心灰意冷了。

口角,我越来越察觉到,渐渐地,波和我不再是一条心,他的存款数额从来不愿让我知道,对他在外面的情况也闭口不谈。后来,他还背着我在外面找别的女人,我的第二次婚姻也亮起红灯。

说老实话,我的个性很开朗,不难交到男朋友。可不知为什么,我总走不出这样的怪圈:希望能找一个经济条件不错的男人,却总是被钱所困;虽然很有男人缘,但很少被男人真心所爱。第二次婚姻破裂后,我患上了恐婚症,到现在仍孑然一身。在十七八岁的时候,我以为漂亮就能包打天下,现在才发现,根本不是那么回事,那些男人为漂亮的女人你争我抢,转眼又都散了,姿色根本改变不了什么。

我在洛阳市区租了房子,周末时回到小镇,有时还能碰见文强,但我知道,有些事情再也回不去了,虽然有点舍不得,可就算伸手,也不能抓住什么了。人生紧要处也就那么几步。幸福,曾经触手可及,现在却化为一缕轻烟渐渐远去……

专家点评

国家注册心理咨询师、心理健康教育专家张素霞

主人公萍影对婚姻的错失,究其原因在于她在风华正茂时,轻信、追逐利益;走入婚姻后,挑剔对方,在情感上讨价还价。在几段情感中,她没有好好总结自己的不足,把原因过多归咎在对方身上,抱怨、愤恨……最后迷失自己,丢了婚姻,丢了自信,丢了希望。

建议主人公:一是好好反思自己。静问自己内心真正想要的婚姻生活是什么,自己在婚姻中又为对方提供了什么。二是要善于付出。常言道:“如果你需要理解,就先去理解别人;如果你需要关怀,就先去关怀别人……”生活就是一只镜子,你付出多少就会收获多少。三是接纳不完美。任何人都有缺点和优点,结婚前睁大眼睛发现对方的缺点,结婚后睁一只眼闭一只眼弱化对方的缺点,遇到困难积极处理而不是逃避。